

索引

審核二零二三至二四年度開支預算 管制人員對立法會議員初步問題的答覆

管制人員：廉政專員

第 3 節會議

綜合檔案名稱：ICAC-1-c1.docx

答覆編號	問題編號	議員姓名	總目	綱領
ICAC001	0849	葉劉淑儀	72	(4) 爭取支持
ICAC002	1748	郭玲麗	72	(4) 爭取支持

管制人員的答覆

(問題編號：0849)

總目： (72) 廉政公署

分目： ()

綱領： (4) 爭取支持

管制人員： 廉政專員 (胡英明)

局長： 廉政專員

問題：

廉政公署於2022年年中開設兩個新編外職位(國際合作及機構事務處處長、助理處長／國際合作)，支援廉政專員執行國際反貪局聯合會主席的職務。就此，請告知本會：

- 一、至今與兩個職位相關的總實際支出分別為何；
- 二、翻查資料，上述兩個職位現時均為「署理」，原因為何；是否有計劃為職位展開招聘或內部調配；如有，詳情為何；預計署理情況還會持續多久；
- 三、兩個職位分別有何關鍵績效指標以監察其工作表現；及
- 四、兩個職位未來的工作目標為何。

提問人：葉劉淑儀議員(立法會內部參考編號：10)

答覆：

按立法會財務委員會批准，廉政公署(廉署)於2022年7月6日開設國際合作及機構事務處處長(處長)和助理處長／國際合作(助理處長)兩個新編外職位，為期3年(直至2025年7月5日)。

該兩個編外職位除推動國際反貪局聯合會(聯合會)的工作外，亦同時肩負其他職責：處長負責監督廉署的國際合作、內地聯絡，以及行政方面的整體職務；而助理處長則領導國際合作科，負責廉署的國際和內地聯絡工作，向「一帶一路」國家及其他司法管轄區的反貪機構提供防貪培訓和諮詢服務、與國際反貪評級機構聯繫及反貪研究等工作。

聯合會是一個獨立及非政治性的反貪組織，專責推廣及促進有效落實《聯合國反腐敗公約》，並協助各國反貪機構預防和打擊貪污。處長作為聯合會秘書長，負責協助主席制訂及推行聯合會的發展策略和工作計劃、監督秘書處的工作、與各地反貪機構及國際組織拓展合作聯繫，以及參與國際會議並發言等。助理處長則直接指導秘書處的工作、統籌各項工作及活動、與各相關機構及組織進行工作層面的溝通協調、協助主席及秘書長參與各項會議，以及主持培訓活動等。

鑒於上述兩個編外職位為期3年，廉署因應署內各部門的運作情況，並按公務員事務局的相關指引，調任擁有相關經驗的人員署任兩個職位，以執行以上各項職責，並定期檢討署任安排。至2023年2月底，兩個職位的總實際支出分別為1,705,020元及1,444,219元。

自2022年1月廉署擔任聯合會主席以來，在處長和助理處長的協助下，秘書處積極推展各項工作計劃，透過領導聯合會將香港的有效反貪制度及穩健法治向國際社會推廣。主要的工作成果及未來計劃如下：

成功推廣聯合會及增加其覆蓋面

為提升各地會員機構之間的互動和聯繫，聯合會秘書處推動落實「區域協調機制」，將聯合會會員機構劃分為5個區域，由主席或副主席擔任區域統籌監督，為區內會員機構舉辦培訓活動和交流會議，並成功透過此機制吸引更多反貪機構加入聯合會。聯合會來自5大洲的會員機構數目由2022年1月廉署接任聯合會主席時的123增至2023年2月底的159，增幅達29%。此外，秘書處亦成功與超過30個國際反貪及相關組織建立聯繫，包括聯合國毒品和犯罪問題辦公室(聯合國毒罪辦)、歐洲委員會防貪機構網絡、歐洲委員會反貪伙伴／歐盟反貪聯絡點網絡、世界審計組織等，並以視像形式在其主辦的會議上介紹聯合會的工作，建立工作關係，吸引相關網絡的成員成為聯合會會員。

按聯合會秘書處統計，現時世界各地共有逾450個反貪機構。聯合會秘書處將繼續邀請各地反貪機構加入聯合會，目標每年增加約20間會員機構。

為反貪機構提供能力建設培訓及經驗交流

在秘書處的統籌和支援下，聯合會在過去1年舉辦了兩次區域及國際培訓活動。其中東歐區域在2022年6月於阿塞拜疆巴庫舉行了以資產追回為題的實體研討會，吸引超過100名來自11個國家的反貪人員參加。而秘書處亦在2023年2月舉辦了一連兩天的網上培訓課程。接近1 000名來自全球44國家的反貪機構人員接受廉署及亞太區三個反貪機構的財務及法證調查培訓，學員對培訓內容及安排給予正面評價。此外，主席及秘書處與29個反貪機構及國際組織進行34次網上會議，並主持或參與19次國際及區域性會議。這些會議除了促進反貪經驗交流外，亦成功招募反貪機構加入聯合會

或參加聯合會的培訓活動；其中聯合國毒罪辦和多間機構的高層均對秘書處過去一年的工作成績表示讚賞。

秘書處將與非洲區域及西歐區域商討，為本年舉辦區內培訓活動提供支援。秘書處亦計劃配合2024年舉行的第八屆廉政公署國際會議，於香港舉辦國際培訓活動，並與即將成立的香港國際廉政學院合作，為聯合會會員及其他反貪機構舉辦培訓。

成功構建平台，支援會員機構推行反貪工作

秘書處現正與聯合國毒罪辦及廉署合作編製《加強青年參與推動反貪腐的全球政策指南》，預計於2023年底推出，期望能為各地反貪機構在制訂青年參與反貪工作的政策時提供參考。

秘書處於2023年1月重組了聯合會網站，提升網站功能，並提供網上討論平台，供反貪機構進行經驗交流。此外，秘書處於過去1年出版了4期電子通訊，向各地反貪機構及國際社會推廣聯合會的工作，以及各地的反貪新猷。未來將進一步加強網站和電子通訊的內容，例如介紹各地反貪機構的良好經驗。

為聯合會主席接任安排進行準備工作

時任廉政專員白韞六先生在2022年1月當選聯合會主席，後於同年9月獲現任廉政專員胡英明先生委任為廉署特別顧問，為期1年，以在符合聯合會會章規定下，代表廉署擔任聯合會主席，並為胡專員接任作出安排。白先生將於2023年8月其廉署特別顧問任期屆滿後卸任聯合會主席。秘書處現正為主席接任一事進行準備工作，例如協助胡專員於2022年9月及12月外訪時，與擔任聯合會執行委員會委員的新加坡、文萊及馬來西亞反貪機構首長會面，爭取他們支持胡專員接任主席一職，亦會在未來數月繼續安排胡專員與其他聯合會執行委員會委員進行網上或親身會面，爭取支持；秘書處亦會跟進相關程序及工作，確保主席交接能依照聯合會會章順利完成。

- 完 -

管制人員的答覆

(問題編號：1748)

總目： (72) 廉政公署

分目： ()

綱領： (4) 爭取支持

管制人員： 廉政專員 (胡英明)

局長： 廉政專員

問題：

在綱領中，廉政公署讓公眾認識貪污的禍害，爭取他們對廉署工作的信任與支持，鼓勵市民舉報貪污，同時向國際社會宣揚香港擁有高效反貪制度的主要競爭優勢，以及鞏固香港和廉署在國際反貪舞台上的領導角色。就此，可否告知本會：

- a) 廉署網上平台的瀏覽人次及合作伙伴網上平台的接觸人次，由2021年7 941 000下跌至2023年(預算) 5 000 000人次，原因為何；
- b) 廉署2023-24年預算增加3.8%，將如何分配資源用於教育及宣傳活動，請詳細列出。

提問人：郭玲麗議員(立法會內部參考編號：11)

答覆：

- a) 於2019冠狀病毒病疫情前數年，廉署網上平台的預算及實際接觸人次均維持約470萬。

在2020年及2021年，由於疫情肆虐，全港民生經濟活動大減。因市民減少外出，所以增加瀏覽網上資訊及觀看網上短片；而廉署亦藉這個機會加強網上宣傳，吸引更多人瀏覽廉署各網上平台，並成功在2020年吸引622萬人次瀏覽，在2021年更增至794.1萬人次，較2019年的480萬大幅上升超過65%。

隨着香港社會在2022年第四季開始逐漸復常，經濟民生活動復甦，市民瀏覽網上平台亦有所回落。往後廉署會持續優化宣傳工作，務求吸引更多市民瀏覽廉署的網上資訊。

參考資料：廉署網上平台的瀏覽人次及合作伙伴網上平台的接觸人次

年份	2018	2019	2020	2021	2022
預算接觸人次	470萬	470萬	470萬	480萬	500萬
實際接觸人次	471.1萬	480萬	622萬	794.1萬	510.7萬

b) 廉署2023-24年預算增加3.8%，主要用於填補職位空缺。

一直以來，廉署不斷推行多元化的教育及宣傳活動，包括向政府部門及公私營機構推廣誠信管理，加強社會不同階層市民及界別的防貪知識，鞏固廉潔公共選舉及向外宣傳香港廉潔文化等等。在2023-24年度，廉署會加強培養青少年的守法意識與正面價值觀，及提升他們對國家的認識和認同感。同時，廉署正積極構建「香港國際廉政學院」，為政府部門、公私營機構及海外反貪機構提供具策略性及持續性的反貪課程。這項工作不但能強化香港的反貪能力，亦會把香港的廉潔文化推展至海外，有助宣傳香港的良好法治。

- 完 -